

# ТРУДОВАЯ ПЕРЕКЛИЧКА ПЕРЕДОВИКОВ ЮБИЛЕЙНОГО СОРЕВНОВАНИЯ



Нина Тимофеевна Ткаченко (слева) возглавляет единственную пока в СУ № 3 треста Уралтяжтрубстрой бригаду отделочников коммунистического труда. Передовая бригада трубозлектросварщиков Старотрубного завода (на снимке в центре слева направо): бригадир Т. П. Дорощев, первый подручный В. Ф. Незговоров, сварщик лен-

ты И. Я. Крапивин, второй подручный А. С. Задворнин. Коллектив с успехом держит ленинскую трудовую вахту. Старший сварщик стана «30-102» на Новотрубном заводе П. Гольдинов — один из плеяды почетных металлургов города (справа). Сегодня газета предоставляет им слово.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 38-й  
№ 68 (8705)  
Выходит пять раз  
в неделю  
**СУББОТА,**  
**5**  
АПРЕЛЯ  
1969 года  
Цена 2 коп.

В обкоме КПСС, исполкоме областного Совета депутатов трудящихся и облсовпрофе

### ИНИЦИАТИВА ПОДДЕРЖАНА

Бюро Свердловского обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся и облсовпроф приняли совместное постановление «Об инициативе коллективов трудящихся в связи с 50-летием первых коммунистических субботников», 12 апреля 1969 года, отмечается в постановлении, исполняется 50 лет со дня проведения первого коммунистического субботника в депю Москва-Сортировочная Московско-Казанской железной дороги, оцененного В. И. Лениным, как начало переворота, более трудного, более существенно, более коренного, более решающего, чем свержение буржуазии. Традиции коммунистических субботников живут и развиваются ныне в массовом социалистическом соревновании и движении за коммунистический труд.

С ценной инициативой отметить полувековую годовщину Великого почина общенародным коммунистическим субботником выступили трудящиеся многих предприятий и строек, колхозов и совхозов Москвы, Московской области и других областей, краев и республик страны. Эту инициативу одобрил Центральный Комитет КПСС.

Бюро Свердловского обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся и облсовпроф постановили поддержать инициативу коллективов предприятий и строек, колхозов и совхозов города Москвы и Московской области, других областей, краев и республик, в том числе трудящихся Свердловской области, о проведении 12 апреля 1969 года массового коммунистического субботника. Совместное постановление обязывает горкомы, райкомы КПСС, городские и районные исполкомы Советов депутатов трудящихся, первичные партийные, профсоюзные, комсомольские организации и хозяйственных руководителей провести необходимую разъяснительную массово-политическую и организаторскую работу по участию всех трудящихся области в коммунистическом субботнике. Трудящиеся, которые работают в сфере материального производства, необходимо обеспечить возможность провести субботник на своих рабочих местах. Трудящиеся, занятым на предприятиях непрерывного производства, а также служащим, студентам и другим категориям населения, необходимо обеспечить фронт работ на стройках, в благоустройстве городов, сел, поселков, на сборе металлооборудования и т. д. Участников субботника нужно обеспечить оборудованием, транспортом, инструментом, сырьем.

Постановление рекомендует создать на местах штабы по проведению субботника с участием руководителей партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных организаций.

### НАШ ДЕВИЗ: ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!

Работаю я в бригаде мастера Юрия Павловича Солдатова. По почину коллектива стана «140» № 2 мы приняли обязательства по достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Как выполняются они в текущем году? В первом квартале не было ни одного месяца, когда бригада не справилась бы с заданием. По качеству показатели выглядят так: с первичного осмотра сдано годных труб в январе — 88,18 процента, в феврале — 88,55, в марте — 89,2.

### БОЛЬШОЙ ПРОКАТ

П. ГОЛЬДИНОВ, старший сварщик стана «30-102» Новотрубного завсда, Почетный металлург.

Рост заметный. Ведь в наших наметках по качеству названа цифра 88. Правда, мартовский прокат несколько уступает январскому в бригаде мастера В. М. Кохана, которая добилась в январе рекордного результата — 90 процентов. У нас есть основания быть довольными трудовой вахтой в честь великой да-

ты. В течение квартала не допущено ни одного случая массового брака. Бригада, в которой пять почетных металлургов и почти все — ударники коммунистического труда, постоянно обогащает трудовые традиции, завоеванные в прошлом. Нынешний год принес много нового. Прокатчики усилили актив-

ность в техническом творчестве (намечено внедрить 10 рацпредложений), повышают профессиональную подготовку, изучают произведения В. И. Ленина. Но это как бы внешние приметы повседневной жизни бригады. Главным остается повышение производительности агрегата, на каждый фактический час работы, повышение качества проката. В этом смысле работы нас, металлургов, претворяющих в жизнь бесмертные заветы В. И. Ленина.

### ЛЕТОПИСЬ ЭНТУЗИАЗМА

Н. ТКАЧЕНКО, бригадир отделочников СУ № 3 треста Уралтяжтрубстрой

Как мы встречаем 100-летний юбилей вождя? Давайте заглянем в Ленинскую книжку трудовых вкладов нашей бригады. Есть такой документ у нас. В нем указано: на отделке станции переливания крови сокращены трудозатраги: 674 человеко-дня или 2792 рубля! За счет чего?

Во-первых, механизировали подачу раствора на все этажи и сами штукатурные работы, грунтовку стен, например. Кроме того, «сработали» аккордно-премиальные наряды. В них отоваривались сроки, предусматривалось поощрение за ускорение отделочных операций. Все это дисципли-

линировало бригаду, оживляло творческое соревнование.

Сейчас мы на новом объекте. Ведем отделку бытовых помещений первого цеха хромпикового завода. За январь выполнили нормы на 119 процентов, в феврале — на 130, в марте — на 139,4. К 10 апреля наше пребывание здесь заканчивается. На очереди — центральная заводская лаборатория Новотрубного завода. Она потребует осо-

бенной, высококачественной отделки. Вот почему бригада сейчас озабочена тем, чтобы подготовить вторую штукатурную механизированную установку. Много внимания уделяем освоению смежных профессий. Помимо этого, находится время для изучения биографии В. И. Ленина, интересного отдыха.

...Пополняется записки Ленинская книжка — наша летопись добрых дел в честь знаменательной даты.

В декабре 1967 года наша бригада приняла обязательства в честь ленинского юбилея. К 22 апреля 1970 года намечалось выдать сверх программы 700 тысяч метров труб. Но мы, видимо, недооценили свои возможности, потому что такое количество сверхплановой продукции изготовлено лишь за один 1968 год. Конечно же, обязательства пересмотрели и намерены закончить пятилетку к Дню металлурга 1970 года.

Насколько успешно подвигается дело, можно судить по итогам минувшего квартала. За это время сварено 215 тысяч метров дополнительно. Окончательный брак составил 0,11 процента. Это на 8,3 процента ниже, чем в 1968 году. На лицевой счет записано 520 рублей — результат экономии инструмента и сокращения передельного брака. Однако мы не склонны к самоуспокоению. Можно еще повысить производи-

### СВЕРХПЛАНОВЫЕ КИЛОМЕТРЫ

Т. ДОРОФЕЕВ, бригадир трубозлектросварщиков Старотрубного завода, кавалер ордена Ленина.

тельности стана. Резервы здесь исчерпаны далеко не все. Главным из них — повышение качества сварки, чтобы с первичного осмотра признавалось годным максимальное количество труб. Члены бригады будут и дальше неустойно совершенствовать мастерство, ком.

Кроме того, в текущем году предусмотрена модернизация агрегата, что позволит как увеличить скорость сварки, так и улучшить качество шва. До юбилея осталось чуть больше года. Надеемся прийти к великой дате с весомым трудовым подарком.

# Выступает общественный экономический обозреватель ЧУДОДЕЙСТВЕННЫЙ КОНТАКТ

НЕЛЬЗЯ было без улыбки читать это трогательное письмо. «Спасибо за красивое платье, — писала Катя Бажина из Нижнего Тагила. — Вы беспокоитесь, как бы случайно не оказалось плохого шва. А я в своей покупке, как ни старалась, не наша никакого изъяна. Еще раз благодарю».

А в конце приписка: «Мне 18 лет. Сейчас я болею гриппом. Если у вас в аптеках есть градусники, пришлите, пожалуйста...».

Начальник ОТК Полина Лукинична Балюра в тот же день выполнила просьбу молодой тагилчанки: купила и отправила ей термометр. Но я хочу сказать о другом. Катя, возможно, не взялась бы за перо, если бы вместе с обновой не получила небольшой листочек, содержащий лаконичную записку: «Уважаемый покупатель! Ваши замечания просим направлять по адресу: г. Первоуральск, ул. Малышева, 45, швейная фабрика».

Прямой контакт с покупателем? Да. У нас хранится целая папка писем, отзывов покупателей со всех концов области. В подавляющем большинстве они содержат благодарности за хорошее качество изделий: современность моделей, добротный пошив, красивую фурнитуру.

Это своеобразная форма изучения спроса. Она далеко не единственная. Два раза в месяц представители фабрики посещают магазины (не только в Первоуральске!), где реализуется наша продукция. Последняя поездка в начале марта состоялась в Свердловск, а точнее — в университет «Детский мир». П. Балюра и заместитель начальника лаборатории Н. Шакало целый день провели за прилавком, беседовали с продавцами, покупателями. Правда, на этот раз выбор наших вещей на прилавке оказался невелик: четыре модели шерстяных платьев. Все хлопчатобумажные изделия раскуплены. Некоторые сразу покупают обычно по 2—3 платья. Претензий не было.

И пожелания, пожелания: шлите больше продукции — разных фасонов, моделей, размеров, расцветок — спрос большой. Скажу прямо: многое. Достаточно узнать, что какая-то модель не идет, как мы тут же перестраиваемся, снимаем ее с производства, заменяем более модной. Ведь интересы фабрики и покупателей взаимосвязаны: вещь, не пользующаяся спросом, убыточна. Конечно, нельзя считать, что спрос стал единственным регулятором номенклатуры, как должно быть в идеале. Но и то, что делается сейчас, очень важно для экономики предприятия.

Теперь возьмем еще одну форму прямых связей: областную ярмарку. Она проводится два раза в год. Согласно образцам Свердловского Дома моделей, мы демонстрируем на ней свои изделия, которые будем выпускать в последующее полугодие. На такой ярмарке участвуют не только представители всех

торговых организаций, В. С. Токарев рассказал, что планируется увеличение торговых точек по сравнению с прошлым периодом. Предусмотрено поставить дополнительно два павильона в поселках Билимбай и Новоуткинск.

Не услышали присутствующие и ни одного конструктивного предложения по улучшению качества торговли. А услышать хотелось бы. Первоуральцев по-прежнему беспокоит, например, будет ли нынешним летом парк культуры и отдыха гостеприимным хозяином. Сможет ли отдыхающий купить здесь ту же бутылку воды или пирожок. Или ему заранее запастись авоськой с продуктами, как бывало в прошлые годы, чтобы провести отдых в парке?

Чтобы парк культуры стал действительно местом отдыха, во многом это зависит от торговых организаций. Под этим подразумевается не только бесперебойная продажа прохладительных напитков, свежей выпечки, но и уют возле киосков и павильонов. А его-то и не хватает. Нет здесь постоянных столиков, за которыми бы можно было посидеть. И кому, как не представителям торгова, об этом беспокоиться?

Много полезных рекомендаций было высказано по улучшению торговли квасом, молоком. Рекомендовано привести в надлежащий вид киоски, палатки, ящики для торговли мороженым, установить возле торговых точек мусоросборники, организовать слив воды от квасных цистерн.

Так что для работников торговли сейчас наступили горячие дни. Лето не должно застать их врасплох.

Г. УДИНЦЕВ.

## ЛЕТО НЕ ЗА ГОРАМИ

по улучшению торговли квасом, молоком. Рекомендовано привести в надлежащий вид киоски, палатки, ящики для торговли мороженым, установить возле торговых точек мусоросборники, организовать слив воды от квасных цистерн.

Так что для работников торговли сейчас наступили горячие дни. Лето не должно застать их врасплох.

Г. УДИНЦЕВ.



Фото Л. НЕЗЛОБИНА.

О людях общественного долга

## Секрет политинформатора

ЖЕНЩИНА была возмущена. Испортили платье, материал для которого достался ей с таким трудом. А виновница — портниха стояла рядом и беспомощно глядела на молодую кройщицу. Та тоже не знала, как поступить — какие могут быть оправдания, когда факт налицо?

Тут и возникли в памяти Нилы не раз говоренные матерью слова: не павать перед трудностями. Они были связаны с многими наставлениями, которыми родители постоянно одаряли дочь, подготавливая ее к большой самостоятельной жизни. И девушка удержала в себе добрые семена родительского воспитания. «Прежде чем винить другого, предъяви претензии самой себе», — поузали ее дома.

Проще, конечно, было бы отнестись брак на счет портнихи. Но Нила, как кройщица, этого не сделала.

2 стр.

ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА

5 апреля 1969 г., № 68

ла, хотя хорошо знала, что портниха ничего исправить не сможет, а о покупке такого же материала и речи не могло быть — не было его в продаже!

— Оставьте, — сказала Нила заказчице после длительного раздумья, — попробуем что-нибудь сделать.

Не один день рисовала кройщица эскизы. Исправляла платье дома, чтобы никто не упрекал. И... надо было видеть сияющее лицо той женщины.

— Как была я рада, что успокоила заказчицу, ведь такое случилось у меня впервые, — говорит Нила Николаевна. — Ничего не было более приятного для меня, чем уход заказчицы из мастерской с улыбкой. А вы спрашиваете, что могло меня увлечь в работе.

Впрочем, случай этот из прошлого. А теперь вот уже восемь лет Нила Николаевна Арабаджи трудит-

ся техником БОТ в восьмом цехе Новотрубного завода.

Однако, кроме производственной, есть и другая сторона жизни на заводе. Никого не удивив тем, что, кроме прямых обязанностей, люди занимаются еще и общественными делами.

Н. Н. Арабаджи также увлечена общественной работой. Партбюро назначило ее политинформатором. Нила Николаевна считает, что среднего образования маловато для проведения интересных бесед среди трудящихся на морально-этические темы: о правилах хорошего тона, о культуре поведения. Рабочие же с каждым разом все больше убеждаются в том, что их политинформатор широко эрудирован, что Нила Николаевна нашла ключик к их сердцам. Они говорят, что дело не в профессорских знаниях, а в

способности политинформатора правильно рассуждать, просто вести с ними разговор так, чтобы затрагивал каждого и вовлекал всю аудиторию в активный разговор. Ведь тема-то интересная!

— Самое нудное дело, — говорят те же рабочие, — когда читают нам с бумажки. Все в общем правильно, но скучно, сухо. Сидим, кто позевывает, кто частыми разговорами занимается. А вот Арабаджи умеет начать беседу с пустячного замечания, маленького примера. Глядишь, все увлечены, все слушают.

— Мы живем в такое время, — говорит Нила Николаевна своим слушателям, — когда не ощущаем нужды ни в пище, ни в одежде. Неоспоримо улучшаются и жилищные условия. Так не пора ли нам с вами серьезно заняться культурой поведения детей

вы приступить к производству. Буквально на днях были звонки потребителей: когда пришлете плащи? Что ответить? Надеемся, что с материалом вопрос все-таки будет решен: как-никак плащи — плановая номенклатура!

Естественно, прямые связи не сыграют своей роли, если мы не будем укреплять наших экономических позиций. Постоянно поднимать эффективность производства — наша повседневная забота. Она дает отдачу. План двух месяцев по реализации выполнен. Затраты на один рубль товарной продукции при плане 72,63 копейки составили 68,44. Получено 27 тысяч рублей сверхплановой прибыли. 75 процентов всех изделий изготовлено в улучшенном качестве и на уровне мировых образцов. В минувшем году освоено 176 новых моделей, в текущем — будет не меньше.

Коллектив фабрики и впредь намерен крепить прямые связи с потребителями. Они помогут не только оперативно реализовать продукцию, но и изучить спрос на нее, а это в свою очередь позволит постоянно улучшать качество пошива.

Н. АРХИПОВА,  
начальник планово-производственного отдела швейной фабрики.

## ОТДЕЛ ОФИЦИАЛЬНОЙ ХРОНИКИ

В связи с 10-летием Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об участии трудящихся в охране общественного порядка» областной комитет партии и обком отметили почетными грамотами К. Ф. Мешканова, начальника административно-хозяйственной части хромпикового завода, командира народной дружины, и М. С. Бортенштейна, мастера цеха № 2 динасового завода, члена штаба народной дружины предприятия.

С. З. Сайтова, проживающая на Северке, — мать, воспитавшая шестерых детей. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР она награждена медалью Материнства I степени. Высочая награда ей вручена 2 апреля.

Вчера партком треста Уралтяжтрубстрой подвел итоги подписной кампании на 1969 год и определил задачи по распространению периодической печати на второе полугодие. На совещании большой группе распространителей печати вручены ценные подарки. В их числе Е. П. Алексеева, Л. В. Багаева, Л. П. Поджидаева, заведующие подписными пунктами завода ЖБИИК, второго строительного управления, управления Уралспецстрой и другие товарищи.

Ранее на расширенном заседании парткома треста Уралтяжтрубстрой и объединенного стройкома рассмотрен вопрос о состоянии и мерах улучшения политико-массовой, воспитательной и спортивной работы среди трудящихся. Решено, в частности, создать советы по коммунистическому воспитанию в микрорайонах, где их еще не было. Для координации культурно-массовой работы создан штаб, составлен план мероприятий по отдыху трудящихся.

Исполком городского Совета утвердил план закладки в хранилища овощей и картофеля урожая 1969 года. Картофеля намечено заложить 3330 тонн, овощей — 2895,5, фруктов — 500 тонн. Этого количества хватит для полного удовлетворения потребностей горожан, нормальной работы предприятий торговли и общественного питания.

Создана городская комиссия по трудоустройству молодежи, которая оканчивает школу в нынешнем учебном году. Ее руководителем утвержден С. И. Никитин, заместитель председателя горисполкома.

Всего в Первоуральске намечено трудоустроить 1070 выпускников. Для этой цели на предприятиях и организациях составлены планы, разработаны конкретные мероприятия. Они рассмотрены и одобрены исполкомом горсовета.

В минувший четверг исполком Кузинского поселкового Совета обсудил план пропуска вод весеннего паводка. С сообщениями по этому вопросу выступили руководители служб железнодорожного узла, Первоуральского леспромхоза, председатели уличных комитетов. Второй вопрос повестки заседания — наведение чистоты в поселке. Осуществить его решено силами как производственных коллективов, так и широкой общественности. Срок исполнения — 25 апреля.

А. КОНВИССЕР,

## СЕМЕЙНЫЕ РЕЛИКВИИ

Я ЗНАЮ дом, где на стене, в самом переднем углу, висит в самодельной рамке почетная грамота, датированная сороч четвертым годом, а рядом — пожелтевшая фотография юного летчика. Старики — отец его и мать — бережно хранят письма единственного, погибшего сына, рисунки его и военные награды. Детям других своих детей старики рассказывают о нем и видят, какое глубокое впечатление производят их слова, как ложатся в детскую душу зерна добра и справедливости.

Многие первоуральцы бережно хранят памятные фотографии, удостоверения, грамоты, свидетельства. Проходит время — и потомки обнаруживают, что за каждым листочком бумаги — судьба человеческого. Наверняка в памяти о боевой юности сохранили что-нибудь в своих семейных архивах командир 1-го Уральского стрелкового полка В. А. Зубов и И. С. Малахов, коммунист с 1919 года. Жена и дочь Андрея Тимофеевича Рыбкина, ныне покойного, показывали мне трудовую книжку и фотографии главы семьи. А вот и билет, выданный ему 13 июля 1929 года как члену районного исполнительного комитета Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Свердловского округа. Вот снимок, на котором Андрей Тимофеевич, директор ФЗО, сидит с группой учащихся. Другая фотография сделана, когда он учился в комвузе. Документ, рассказывающий о его работе в горкоме партии в первый послевоенный год. Свидетелем и участником многих событий был А. Т. Рыбкин.

О многом рассказывают семейные реликвии. В дни подготовки к 50-летию Советской власти они помогли воссоздать летопись города, его историко-революционное прошлое. Не будь их, как могли бы мы на живых примерах сравнить наш сегодняшний день с жизнью старой Шайтанки, имевшей перед революцией всего пять предприятий, пять начальных школ и ни одного врача? Музеи, которые создаются на предприятиях и в школах, пополняются именно с помощью тех людей, которые сохранили вещественную, документальную память о старших, лучших представителях своих семей.

Начиная уборку, многие выбрасывают разные ненужные бумаги. Посмотрите, не помогут ли они вам в будущем, не оставят ли след в душах ваших детей — и сохраните их как реликвию. И пусть это станет традицией вашей семьи.

А. БОРИСОВА.

# ШЕФЫ И ШКОЛА

ЭТОТ разговор — о предприятии и школе. Почти все производственные коллективы нашего города — шефы; многие бригады цехов Новотрубного завода, рудоуправления, завода сантехизделий стали настоящими друзьями учеников и добровольными помощниками учителей.

Какое значение для школы имеет такая работа и всегда ли в необходимом объеме ее оказывают предприятия — шефы? Спортплощадка с асфальтированным покрытием, хорошо оборудованные физический и химический кабинеты, помощь в организации летнего отдыха детей, интересные встречи с ветеранами труда, шефство над «трудными» детьми — все это те вопросы, которые решают школы при активном участии общественности. В разных формах ведется шефская работа в 21 и 32 школах, и мнения директоров А. С. Волкова и А. З. Авдюковой сходятся:

— Мы очень благодарны шефам, без них нам теперь просто не обойтись. Это очень верные слова. В школе, которую я окончил 16 лет назад, тогда не было ни физического, ни химического кабинетов. Опыты проводил преподаватель в классе, на своем столе, а добрая половина учеников, сидящая на зад-

них партах, кроме огня спиртовки да дыма ничего не видела. Но можно ли хорошо освоить физику или химию, не проведя самостоятельно ни одного опыта? И кому, как не родителям, работающим на предприятиях, помочь школе разрешить те вопросы, с которыми ей самой не справиться? Ведь проблемы школы — это проблемы и производственных коллективов: сегодняшние школьники завтра встанут к станку. Предприятия должны быть заинтересованы в том, с какими знаниями и с каким отношением к делу своим детям выбрать профессию по душе. Это не легко. Тут вот и помогают ребятам шефы из первого цеха, бригады мастеров Ю. В. Огородникова, Н. Г. Абрамова, Н. Н. Тонкова, Н. И. Полякова, А. Г. Хмельницкого. Шефы и школьники — друзья. Рабочие часто приходят в классы, следят за успеваемостью, а школьники приходят в цех, дают праздничные концерты и знако-

мятся с производством. Но есть и другие шефы — на бумаге. Бригады В. И. Южанинова, П. А. Плохова, Г. М. Шекунова и В. С. Мамаева из этого же первого цеха своих подшефных из школы № 32 за весь учебный год и в глаза не видели.

Не будем дальше продолжать перечисление фактов плохого шефства. В последнее время в отношениях завода и школы произошли изменения в лучшую сторону. Обе стороны, взвесив свои возможности, приняли совместные обязательства. Дружба и взаимопомощь — вот залог успеха. И хочется надеяться, что каждый производственный коллектив поймет: задачи школьного образования и воспитания, которые год от года усложняются, не могут быть решены без помощи общественности.

А. ЯМЩИКОВ,  
нештатный  
корреспондент.

## ЭТО ИНТЕРЕСНО

● Британский музей обладает самой древней в мире монетой. На одной стороне монеты изображен зверь, напоминающий львицу, на другой — надпись, из которой видно, что монета отчеканена в 525 году до нашей эры Фанесом Галикарнасским в царствование Камбиза, царя персидского.

● Государственный герб Дании — один из самых странных и сложных гербов на свете. В нем фигурируют: серебряный крест, ледяная увенчанная золотой короной лошадь со всадником, три короны, голова коня, 6 львов, баран, медведь, 16 сердец и дракон.

● На Земле Виктории (Антарктика) найдено озеро, вода в котором в 11 раз соленее морской и может за-

мерзнуть только при минус 60 градусах.

● В центре города Кверлинбурга в ГДР стоит, пожалуй, самое узкое трехэтажное здание в мире: ширина его фасада составляет всего 1,8 метра.

● Самая старая аптека в мире находится в Риме. Она существует с 1070 года.

● На острове Тринидад находится единственное в мире асфальтовое озеро. Из него добыто уже более 10 миллионов кубометров асфальта, а уровень озера практически не понизился. Геологи допускают, что озеро может оказаться неистощимым. Во всяком случае они твердо обещают, что можно не опасаться за судьбу месторождения, добывать асфальт такими же темпами еще пятьсот лет.

## \* На темы морали

ОНИ И СЕЙЧАС, как и четыре года назад, живут прочно, уверенно в своих добротных, по-хозяйски срубленных домах, что стоят на усадьбах, обнесенных заборами. Через них не вдрут заглянешь — высоки, хрипят за ними от злости дворняги. Как и несколько лет назад ходят все четверо на работу. Идут по улицам поселка. С ними здороваются.

— Что новенького, Юрий Николаевич?

— Спасибо. Пока по-старому.

— Как жизнь, Герман Николаевич?

— Идет помаленьку. Не обижаемся. А при встрече им еще подают руки. И Геннадий и Николаю — всем братьям Топычкановым. А они их пожимают. Живут четверо среди людей. И не прочь, видимо, при случае поговорить о более высоких вещах — не просто перекинуться: как дела — да вроде нормально. Например, о том, что в какой-то газете, журнале опять на суд вынесли мать, гнездится которая на задворках жизни. О том, что опять опалило полярная боль обиды чье-то сердце, и что жива еще, не хочет сдаваться раковая опухоль, имя которой — мещанство.

— И откуда у нас такое берется? — скажет кто-нибудь в разговоре с братьями.

— Не говори, жизнь — она такая, — пофилософствуют те легонько. — Она — сложная.

Пишу эти строки. Представляю четырех братьев. Читаю и перечитываю письмо из Кузино, где речь о них же. И стараюсь понять, откуда в быту нашем, дне сегодняшнем мещанская накиль берется, почему все четверо живут как ни в чем не бывало собой довольные и на них почти никто не в обиде. Ведь то, что сделали они, что продолжают делать на глазах десятков людей, трудно найти определение.

Вот суть истории, тянется которая более пяти лет. Началась она с того, что в Кузино вернулся пятый брат Топычкановых — Владислав. Поначалу все у него складывалось удачно. Женился, учился, работал, начал строить дом. А потом вдрут заболел. Болезнь оказалась сложной. Еще и сейчас медицина пытается разгадать многие ее неизвестные. Так в жизнь парня, которому едва перевалило за тридцать, пришла беда: инвалидность, распад семьи и печальное тому напоминание — незаконченный дом по улице Пролетарской № 123.



Любят ребята школы № 12, когда в гости приходят шефы. Столько совместных дел, планов, рассказов!

Фото В. КАРАНДАШОВА.

# ЖИВУТ В ПОСЕЛКЕ БРАТЯ

А как же братья Владислава о которых сегодня речь? Пока тот был здоров, они не скупались на родственные чувства. Помогли на строительстве. Как водится, вместе встречали праздники, да и общесемейные будни были не в редкость. Словом, родственники как родственники. Они перестали считать себя ими после того, как брат заболел. Не будем искать причин перемены в них, каких-то психологических тонкостей. Их нет. Есть только предельно обнаженный, дремучий мещанский примитив — какое мне дело до чужой беды, если у меня-то все в порядке. Собственное благополучие, страх перед трудностями, которые могут его осложнить, — вот мотивы морального падения четырех родственников.

Факт сам по себе тягостный. Формы его проявления — под стать. Вскоре Владиславу был заказан путь в дома братьев. Не один месяц прожил тот в недостроенном доме. Его одиночество скрашивала лишь мать, престарелая Елизавета Фатеевна, живущая в Каменке, что в шести километрах от Кузино. Не год, не два крепилась 80-летняя женщина, стойко переносила испытания, а теперь, видимо, силы ей изменили.

Вот что сообщает письмом: «Пришлось матери в конце концов взять сына в деревню, а там другая беда прибавилась — Владислав пристрастился к спиртному. Пенсия не стала хватать. Ходит теперь Елизавета Фатеевна от одного сына к другому, но бесполезно. Нет ей помощи, участия. Вот какие еще есть бессердечные люди!»

Тяжелая история. Больно, трудно рассказывать ее. Но нужно. Не только потому, чтобы еще раз вынести на суд общественности явление, несовместимое с нормами нашей жизни, ее моралью, дать ей оценку. Она и так предельно ясна. Хочется просто вскрыть причины, эти явления порождающие. А они — в том равнодушии, которое проявлено в Кузино к братьям. Действительно, более трех лет назад городская газета уже выступала с рассказом о случившемся, когда драма семьи только началась. Была возможность предотвратить случившееся. Но ни в депю, ни в пункте технического осмотра не использовали важную форму воздействия — коллективного осуждения. Отмолчали тогда общественные организации, поставив Топычкановых перед судом коллектива. Но до чего же робки по-

рой такие стремления. Дальше благих намерений в Кузино не пошли.

Ну и последнее. А как же просто знакомые, просто соседи Топычкановых, те, что негодуют в душе, втихомолку, про меж собой? Ведь их роль как свидетелей черствости, эгоизма, морального падения очевидна. Что же они? Да ничего. Они продолжают здороваться с братьями, стремятся не показать своего осуждения. Зачем — ведь их дело стороннее. Но кто же в ответе за все рассказанное, если не все мы, имя которым — общество?

Перемены в жизни Елизаветы Фатеевны и ее сына, нужно надеяться, произойдут. В нем решили принять участие и поселковый Совет Кузино, председатель Нижне-Сельского Совета В. П. Исаков. Но как быть с теми, кто не выдержал да и не хотел держать экзамен на человечность? Эту сложность еще предстоит преодолеть кузинцам, коллективам, в которых работают Топычкановы.

Б. ПРУЧКОВСКИЙ.

3 стр.

«ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА»

5 апреля 1969 г., № 68

